
~ G á 'y  Lajos m eghalt
E gy  híres kártyás tragédiája

Elhagyatva, szegényen, kis pesti hotelszobá­
ban meghalt G á li/ Lajos, aki valamikor angol 
lordok, francia márkik, indiai maharadzsák ba­
rátja és párisi la s tá -k bálványa volt. A leghíre­
sebb és legvakmerőbb magyar kártyást jól ismer­
ték Montecarióbali és Ostendében, San Sebastian- 
ban és Brightonban, de a legutóbbi évek alatt 
kisebb pesti játékkörökben is. Annak idején 
S z v e n g á l in a k  hívták nemcsak a jellegzetes sza­
kálla és szúrós átható tekintete, de a kalandos 
és romantikus múltja miatt is. Gály igazán világ­
látott és ritka műveltségű férfiú is volt, aki elő­
kelő politikusokkal, művészekkel és Írókkal is 
érintkezett o d a k in t . Jellemző, hogy legjobb ba­
rátja R o c h e f o r t  volt . . .

• Botrány a Nemzeti Kaszinóban

Apja tiszítartóskodott gróf Andrássá György 
kétegyházi birtokán s egyszerű polgári nevet vi­
selt, amelyet csak talentumos fia változtatott 
arisztokratább hangzásúvá azáltal, hogy kétpon­
tos ipszil-ont bigyeszteit a végére s olykor comte-ol 
az elejére. Fundamentum volt: az apja meggaz­
dagodott, nagybérlővé lett, Hevesben már négy­
ezer holdas bérleten gazdálkodott. Fia urimódon 
nevelődött, de csak az ő halála után — a nyolc­
vanas évek elején —- kezdett a fővárosban szere­
pelni. Eleinte kevés hozzáértéssel, de annyi kedv­
vel és buzgalommal kártyázott, hogy feltűnt és a 
Nemzeti Kaszinó egyik tagja azt mondotta:

—  Jó volna a fiatal bajnokot beengedni. -
ügy is történt. Gály tagja lett a Nemzeti 

Kaszinónak, ahol nagyban, de annál ügyetleneb- 
bül játszott. Körülbelül egy év alatt a tönk szé­
lére jutott. Azt mesélték róla, hogy súlyos átférje 
támadt E le k  Gusztávval, a híres céllövő huszár­
tiszttel — aki Rcviczlqj Szévért is agyonlőtte —  
s emiatt ki kellett lépnie a Nemzeti Kaszinóból. 
De nem igy történt, csupán annyi helyes, hogy 
pisztolypárbajt vívott Elekkel, a k ig o ly ó z á s  azon­
ban nem történt meg.

Utolsó nagy kártya-pártijában, amelyet a 
Nemzeti Kaszinóban játszott, R o h o n c z g  Gidának 
adósa maradt hatvanezer forinttal. Gály nem 
tudta megadni a pénzt, csak azért nem, mert bir­
tokos ember létére «télen nem adhatta el a bir­
tokát, se a birtokról várható termést. Ellenben 
fölajánlotta, hogy a tar!ozást bekebelezíeti a bir­
tokfa. Itohoiiczy azután határidőt tűzött ki, amely
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ialaifct Gály tartozott volna a hatvanezer forintot 
;kifizetni. Végül ki is űzette, de nem a pontos ha­
táridőre.

Ez a késedelem volt az oka ' annak, hogy 
a kaszinóböli karrierje gyors véget ért Egy olyan 
¡párt alakult, amely kigolyózással akarta el távolí­
tani, de akadt másik párt —  ebbe tartozott Tisza 
¡Kálmán is, —  amely nem helyeselte a kizárást.

—  Itt bekebelezésről van sző, —  mondották,
;—  nem szimpla kártyaadósságról —  amely hu­
szonnégy órán belül fizetendő.

Végül is az utóbbi párt győzőit. Gály benma- 
radhatott a kaszinóban és földjeit eladva kama­
tostul fizetett Rohonczy Gidánk. Csak ezután és 
önként lépett ki a kaszinóból.

A Harmadféi milliós kártyanyereség
Gály, amint jólnevelt novellisták mondják, 

■most uj élethez kezdett. Nem sok szerencsével in­
dult neki az újabb korszaknak se. A régi időből 
maradt vagy még ötvenezer forintnyi vagyona és 
azzal a börzére ment, ahol vagyonának a felét el­
vesztette.

A maradékot, az ötvenezer koronát elvitte 
Monté Garloba és ott hirtelen megfordult a „esi-* 
zió“ -ja, amint mondani szokta.

Harmadfél millió frankot nyert össze és spren. 
goltn a bankot is, amiről fantasztikus hirek keltek 
szárnyra. A monlekarlói bankot voltaképp nem 
is lehet sprengolní, ott a pénz soha ki nem fogy 
ilegfölebb egy-egy asztalnál, amelyet aztán leterite- 
nek. Gálynak tíznél több olyan tüneményes napja 
volt, amelyiken a játékot abbahagyták, asztalánál: 
minden pénzt besöpört Gály. Nemsokára egy 
yachton elvesztette a milliók javarészét —  utóbb 
derült ki, hogy elegáns sipisták kezébe jutott —  
de újra mellészegődött a szerencse, más nemzetközi 
cerclekben. így Osztendében —  erre Pázmándy, 
Dénes s még több honfitárs a szemtana —  Gály a 
xouletten megtette egyszer a hires tigrisrugást. Ez 
abból áll, hogy az ember a rouletten mind a tizen­
két chancera (vörös és fekete páros és páratlan, 
tizennyolcon felül és alul sib.V tesz. Gály mind a 
tizenkét chance-ot maximális téttel, hatezer frank­
kal nyerte meg. Ez veit talán minden szezonok lég. 
nagyobb eseménye az osztendei játékbaxxkban. Ami­
kor Gály az ő hires tétjét megnyerte, oly nagy lett 
az izgalom, hogy az összes termekben megszűnt a 
játék és a bankért sose rajongó poentőrök a 
szerencsés nyerőt vállukra felkapva hurcolták kö­
rül a helyiségekben. A helyi lap még az arcképét 
is közölte ezzel az aláírással:

—  Le comte de Galy, le roi de la roulelte.
(Gály gróf, a roulette királya.)

Előkelő partnerek
Á nagy hazárdőr, aki aztán se valami hevesen 

tiltakozott a cömte-cim ellen, a legelőkelőbb nem­
zetközi társaságokban fordult meg. Hercegekkel 
játszott és ezeknek egyike, az egyiptomi alkirály 
fivére Kairóban adósa is maradt neki óriási ösz- 
szeggeh Ugyancsak tartozott neki ötvenezer forint­
tal gróf Sternberg Adalbert az excentrikus afférek- 
ről nevezetes osztrák képviselő is.

Gály annyira vérbeli játékos volt, hogy szinte 
vendégszerepelni hívták őt- Gróf Sternberg Adal­
berttól is úgy nyert ötvenezer forintot, hogy egy 
nagyobb mágnástársaság táviratilag hívta Karls- 
badba', hogy utazzék oda és adjon bankot.

Hogyan ment tönkre Gály?
És ez a mesés szerencséje ember, aki utóbb 

szerény év járadékokból tengette életét Budapes­
ten, egy látszólag apró vétkén bukott meg, olyan 
hibán» ami más, nem kártyás embernél még csak 
hibának sem mondható. Fukar volt a túlzásig.

Amikor a montecarlói vagy az ostendei 
eercleben egy ültőhelyében százezer frankot nyert, 
képes volt arra, hogy croupierjének félfrankos bor­
ravalót nyújtson át. Gyűlölték ezért és a kímélet­
len föllépéséért- Megesett vele Ősiendében, hogy 
éjfélután nyert nagyobb összeget. Az ostendei já­
tékbankban az volt a szokás, hogy a pénztáros el­
ment éjjel egy órakor s távozása után a zsetono­
kat (a jálékpénzeket) nem váltották át .készpénz­
re, hanem a bank egyik alkalmazottja átvette a 
zsetonoknál és bont, elismervényt adott róluk, 
Másnap az ember akadálytalanul fölvehelte a 
pénzt. Amikor Gály a játékot abbahagyta, mint 
másoknak, neki is bont akartak átnyújtani. De a 
„magyar gróf“  szeszélyeskedett :

—  Fizessenek ki azonnal! —  kiáltotta.
—  Majd holnap. A pénztáros már lefeküdt! 

— válaszolták nagy udvariassággal a bank alkal­
mazottjai.

Gály óriási botrányt csapott.
—  Majd megmutatom én, hogy itt nem fognak 

addig játszani, amíg engem ki nem fizetnek ! —  
mondotta és végigfeküdt a játékbank asztalán. 
Erre nem lehetett mást tenni, a croupier kocsiba 
vágta magát és elment a pénztárosért, fölverté őt 
$ igy kifizették Gályit.

Kitiltás a játékkor öléből
Másnap aztán örökre kitiltották az ostendei 

öercle termeiből« Hetlen y*sdkedésÉrt, §z m

egyszerű megokolás. Az ostendei cercle erről —■ 
usctnce szerint —  értesítette az összes többi 
cerclet, aminek az lett a következése, hogy Gályt 
minden további' megokolás nélkül az összes nagy 
európai játékkörökből kiutasították. Elment Niz­
zába Ostendéből, hogy a Mediterralneben folytassa 
a játékot, de nem engedték be. így járt máshol is. 
Végül újra elutazott Osiendébe, ahol jelentkezett 
Marquet-nél, a bank gazdájánál, de a teu. nagymes­
tere semmi szin alatt sem volt hajlandó visszavon­
ni a kitiltást.

Gálynak végzete lett, hogy —  miután külföldi 
börzéken is sokat vesztett —  nem volt többé méltó 
tere a kártyázásra. A fényes eerclek, ahol nagy pén­
zek forognak és ahol az ilyen játékosnak igazi 
chance-ai vannak, örökre zárva maradtak előle, 
így kénytelen volt magánbelyeken, kisebb lokali- 
tásokban játszani s egyre lejebb csúszott, hamis já­
tékosok kezébe is került, akik csakhamar kifosz­
tották.

A fantasztikus amerikai bon
Gályt nagyon sokan ismerték Budapesten ét­

termekből, kávéházakból s mindvégig nagyszerű já­
tékos volt. Maga Edward angol király is játszott 
vele. Rossz végét pedig, amit a fukarságnak köszön­
hetett, előre megjósolta Pázmándy Dénes, aki igy 
nyilatkozott róla:

—  Smucig játékos, nem fog boldogulni.
Amikor virágjában volt, az osztendei expresz-

szen több úrral került össze, akiknek minden pén­
zét elnyerte. A készpénz.en kívül még külön száz­
ezer dollárt is nyert az egyiktől. Ez yankee-rövid- 
séggel jelentette ki, hogy Liverpoolon át hazauta­
zik, de csak egy év múlva fogja megküldeni a 
százezer dollárt, ahová akarja.

—  Well? —  kérdezte végül.
—  Altright! —  felelte a magyar gróf stílsze­

rűen, de magában egész mást gondolt.
Sokat nyert készpénzben, hát nem nagyon 

bántotta a „hozom“ .
Az amerikai egy bont. adott át, amely az Osz­

trák-Magyar Bank bécsi fő intézeténél egy év
múlva volt esedékes; Gály elfogadta a bont, de 
aztán Pázmándynak megmondta, hogy nem bízik 
benne. Inkább a hecc kedvéért kétrte fö l Fáz­
ni ándyt, hogy nézzen be a bankba, miután a ter­
minus letelt —  a direktort pedig régebbről jól is­
meri Pázmándy. És a százezer dollár pontosan 
megérkezett. Az igazgató, mivel a dollárt Becsben 
nem jegyezték, a hamburgi kurzus szerint akarta 
az összeget kifizetni s amikor Pázmándy mindezt 
közölte Golyvái, ilyen választ kapott:

—  Majd délután fölmegyünk a bankba. Előbb 
gyerünk s nézzük meg a kurzust . . . hátha becsap 
a direktor.

Aki úgyszólván, mint talált pénzhez jutott a 
félmillió koronához, az az ember olcsó marhahúst 
rendelt a vendéglőben, ahová Pázmándyval betért. 
Délután fölmentek a bankba. Közben azonban esett 
az árfolyam és 'Gály körülbelül háromszáz koroná­
val kevesebbet kapott. Ez a csekély differencia any- 
nyira felbőszítet te,, hogy Zimmer bankigazgató szo­
bájában lármázni kezdett:

—- Schweinerei! —  kiáltott és a röstelkedő 
Pázmándy alig bírta lecsón desiíeni. Akkor jósolta 
meg neki Pázmándy, hogy fukarsága miatt rossz 
véget fog érni.

A margne-ig
S a prófécia csúnyán be is vált . . . Gály há­

rom évvel ezelőtt több ezer koronát ¡nyert a pesti 
Karambol Körben, de a régi rekordoknak már a 
nyomába sem tudott hágni. A régi adósai nem fizet­
tek a háború kitörése óta s egy kis szobában kel­
lett meghúzódnia az Angol királynő-szállóban. Teg­
napelőtt délben halva találták olt; állítólag érelme­
szesedés okozta a hatvannyolcéves ember hirtelen 
halálát. A törvényszéki orvostani intézet boncoló­
termébe szállitották holttestét.
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